

# 访抗战故地 励爱国之志

## ——沪上中职校积极参加《学生导报》场馆纪念活动

徐红清 摄影报道

2015年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。《学生导报》自暑假起开展了以“访抗战故地、励爱国志、铸民族魂”为主题的场馆纪念活动。邀请同学们通过寻访参观沪上知名抗战类主题场馆，写参观感受体会，拍摄现场照片，并参加评比活动。

活动自开展以来，收到许多同学的投稿。上周，《学生导报》编辑部收到百余封来自上海市南湖职业学校二分校同学寄来的投稿信。

从来稿中可以看出，同学们认真参与活动，有的来稿洋洋洒洒写了好几页A4纸，有的则是把感悟文字和参观图片制成精致小纪念册。他们通过参观纪念馆对抗战历史有了更多的认识；在与父母长辈们的交流中对当下美好生活有了更深刻的感悟。

来自中高高一(2)班的季铭坤，在一个双休日和爸爸妈妈驱车来到上海吴淞炮台湾国家湿地公园，寻访淞沪抗战十九路军将士在炮台湾奋勇抗击日军的旧址。季爸爸是个中国近代历史通，一路上讲解历史，给季铭坤上了生动一课，他感言：“如果国家没有了，个人也就没有了。”

汪杰在暑假里冒着酷暑参观了中国左翼作家联盟成立大会会址纪念馆。在这次参观过程中，他对左翼五烈士的事迹印象深刻，并在回家之后重读鲁迅先生撰写的《为了忘却的纪念》一

文。事后他在体会中写道：“正是有这样一批无私、为了革命事业可以英勇牺牲之士，才有了今天的中国，今天的我们。”

“我们的幸福生活来之不易，在学习中不该碰到一点困难就退缩，这些困难与革命先辈遭遇的比起来，显得那么微不足道。”中高高一(1)班的孙辰浩在参观李白烈士故居后，被打动，更对未来生活充满斗志：“要努力学习，成为对国家、社会有用的人。”

“同学们都很积极。”班主任李敏老师表示，通过活动，可以感受到学生受到的震撼。该校政教处程宏主任介绍，学校围绕“胜利日”，组织新生开展了一系列活动，包括参加“访抗战故地、励爱国志、铸民族魂”场馆纪念活动，撰写心得体会、组织学生观看9·3大阅兵、9·4《开学第一课》等，希望通过这些活动，让学生能够真正地铭记历史，珍惜今天来之不易的幸福生活。



### 【微校园】

## 上海工商信息学校 开展“感动瞬间”微作品秀活动

本报讯 徐红清

为响应团市委“以青春之名做网络文明代言人”的号召，上海工商信息学校团委开展了“工商达人秀·感动瞬间”微作品秀活动。得到了校学生会、班级等学生群体的关注和热情参与。相关微博转发量达1449条，点赞数1481次，阅读量破万。互联网成为学生发表心声、宣扬正能量的重要载体。

## 上海市商贸旅游学校 《卖场营销》教材开发填补空白

本报讯 徐红清

上海商贸旅游学校教师王翎领衔培训教材《卖场营销》主编任务，她带领由全国中职学校营销骨干教师和连锁零售企业营销能手共同组成的写作团队，用不到一年的时间完成《卖场营销》教材的开发任务，填补了目前中职学校门店零售教



学没有专门营销基础教材的空白。据悉，“零售明日之星”项目，是沃尔玛(中国)与中国连锁经营协会合作开展的一项推进中国零售技能发展的大型项目。

## 上海市城市科技学校 组织开展学生干部培训

本报讯 徐红清

日前，上海市城市科技学校建筑工程系学生干部培训在建筑实训中心进行，培训由建筑工程系主任蔡国珍老师主讲，各班班干代表、系学生干部等160余人参加活动。

本次培训围绕“何为学生干部”、“理解同学”、“学习上共同进步”、“领导能力”四个主题，师生共同探讨学生干部应该如何发挥自己的特长，在同学中建立良好形象，互帮互助。

### 【相关链接】

## 沪公布第六批爱国主义教育基地

第六批上海市爱国主义教育基地命名授牌暨《我们万众一心》纪念抗战胜利70周年画册首发仪式近日举行。为传承弘扬抗战精神，此批授牌的33个爱国主义教育基地中，就包括上海四行仓库抗战纪念馆、上海犹太难民纪念馆、竖河镇大

烧杀遗址等与抗战密切相关的场馆和遗址。1994年至今，本市先后命名了六批上海市爱国主义教育基地，现共有市级爱国主义教育基地119个，其中12个为全国爱国主义教育示范基地，5个为国家级抗战纪念设施、遗址。

## 上海中职学生享受资助范围扩大

本报讯 徐红清

据悉，2015年秋季学期起，上海市进一步扩大了中职校学生享受资助政策范围。

上海市全日制普通中等职业学校在籍在沪就读的城镇低保家庭学生、特困供养人员、烈士子女、孤儿、农村家庭学生、上海海岛(崇明岛、长兴岛、横沙岛)家庭学生、就读涉农专业学生、奖励专业学生、上海户籍低收入困难家庭学生，以

及持有上海市残联颁发的《中华人民共和国残疾人证》的学生都可享受免费教育，学生在学制规定年限内，根据中等职业学校收费标准，可免除相应学费、书簿费；非毕业年级学生每学年可享受2000元的国家助学金。

此外，其他非毕业年级学生每学年可享受1000元的国家助学金。每年5月，品学兼优的上海中职学生，还可以申请“上海市

奖学金”，奖励比例为在校生人数的5%，设一、二、三等奖。

目前，为切实减轻中职学校学生家庭经济负担，保障经济困难学生享有接受优质教育的机会，上海已经形成了以国家助学金、免费教育和上海市奖学金为主，学生顶岗实习、学校减免学费、学校奖助学金和多种形式的社会资助等为辅的中职学生资助体系，惠及上海市全日制普通中等职业学校的所有在校生。